

DE ACTUALIDAD

Triunfa la "prudencia"

Francia, nuestra buena amiga, continúa en Marruecos, sin que nadie le moleste, su labor dominadora, ocultando como siempre sus derrotas, y haciendo resaltar, con pomposas frases, el más insignificante éxito.

Y nosotros los españoles tan tranquilos, diciendo muy seriamente que no debemos meternos en aventuras, favoreciendo con tal actitud las ambiciones, los insaciables deseos de Francia, la que, de la manera más fina, mas atenta, con palabras melosas y corteses, correctísimas, pero saturadas de la más refinada hipocresía, irá poco a poco apoderándose del imperio del Magreb, minando y destruyendo la influencia española.

Hay que reconocer, sin que la pasión política nos incline a la censura, que el Sr. Canalejas se encuentra completamente desorientado en este asunto de Marruecos, que su ánimo, siempre vacilante, no concluye por fijar sobre cuestión tan importante un criterio perfectamente claro y definido. En todas partes ve dificultades, insuperables obstáculos, y para evitarse tropiezos tiene que mendigar de la prensa el que se calle, el que no responda como es debido a todo lo que dicen los periódicos franceses.

El presidente del Consejo no sabe a qué voces ni a qué requerimientos atender. En su deseo de contentar a los republicanos, dominados ahora por la fiebre pacifista, no se atreve a empujar la acción de España por el mismo camino que para realizar su intento sigue Francia.

Ve tranquilamente que esta nación hace afijos el acta de Algeciras, que se apodera de lo que es nuestro, y alardeando de prudencia llama lirismos a patrióticas pretensiones y pide que no se moleste a los periódicos de París, aunque los tales escriban de nosotros lo que les dé la gana.

No nos meteremos en aventuras y seguiremos, como hasta ahora, viviendo una triste y miserable vida.

Seamos previsores

Las ferias de Septiembre...

No obstante haber terminado el plazo de suscripción se han recibido nuevas cantidades.

La junta organizadora nos envía la siguiente nota. Suma anterior, 53.215 ptas...

Uno de estos días hablaremos de la seria e inteligente labor realizada por los dignísimos individuos que constituyen la comisión organizadora.

(De El Norte de Castilla).

Mudos de espanto os quedaréis con seguridad, nobles habitantes de esta noble capital de la Pelendonia. ¡En Mayo y ya pensando en Septiembre! ¡En Mayo y ya con 53.000 y pico del ala para ir empujando! ¡Ah nobles pelendoneses que no militáis en mi partido, sois unos modestísimos percheos! Solo yo estoy en el secreto.

¿Qué creéis que aquí nos atamos el dedo con baldique? Cá, distinguidos paisanos; aquí somos unas mijas más previsores y lo que nuestros vecinos hacen con unos meses de anticipación y 53.000 y pico del ala, lo hacemos nosotros con anticipación de un año y todo con el pico.

¿No recordáis allá en las nebulosidades de vuestro magín, un programita muy cuco, que en la portada lleva la vera efigie de los históricos Gigantones? Pues ese, aunque a primera vista os parezca el del año pasado, es el de este año, pero no asustarse, que aunque os parezca guasa, nuestros caros ediles (esto de caros, lo digo por lo de la escalera), con objeto de amenizarnos la existencia, algo nos habrán removido las tripas, (me refiero a las tripas del programa), y ya vereis como a última hora, allá para mediados del mes que viene, nos contratan por dos vuelos y un revolcón de altura promediada, al Mauvais chico u otro *Dela-grange* por el estilo.

Además me consta que con las 50 pesetas con que anualmente se socorre a los

históricos, ya se están haciendo maravillas, para hacerles los heterogéneos remedios con que cubren sus nacaradas desnudeces.

Esto unido a los fuegos de artificio, festejo tan histórico como los históricos, y la repartición de bonos de pan y arroz, hará, queridos pelendones, que por vuestras puertas se cuelen los romeros a centenares y que la Compañía del Norte expida los billetes a precios reducidos desde Quintanilleja, cosa desconocida en los fastos de nuestra historia.

Yo, no obstante, no quiero dejar toda la gloria de los próximos festejos a la comisión, y me permito tomar la iniciativa de abrir una suscripción para contratar al Esputo y al Asqueroso, célebres diestros que tan buen cartel dejaron en Navalagamella el año pasado, fiesta que también se traerá lo suyo, en cuanto a la atracción de forasteros.

Ahora señores comerciantes, industriales y capitalistas, ustedes tienen la palabra. Yo, con objeto de no herir mi modestia, ocultaré en la suscripción mi nombre con mi seudónimo.

Lope de López y López

Suscripción para contratar al Esputo y al Asqueroso.

Un amante de las fiestas de esta ciudad.

Las Ascensiones

Nunca con más razón que ahora podemos hablar en plural de esta fiesta, en la que muchas mujeres borritas, que nosotros conocemos perfectamente y otras tantas que desconocemos, celebran sus días. Y decimos que podemos pluralizar y por consiguiente encabezar esta crónica con el rótulo que habrá visto ya el lector, porque este año coinciden en el próximo jueves varias ascensiones: la del Señor y la de los aeronautas que toman parte en el «raid» París-Madrid.

Así, pues, al decir nosotros «Las Ascensiones», no nos referimos exclusivamente a tanta linda muchacha como hay en Burgos con este nombre, sino que también comprendemos a las otras ascensiones de que dejamos hecho mérito. Sin embargo, nuestra galantería nos obliga a felicitar de un modo preferente a las hermosas lectoras que festejan el jueves su nombre o conmemoran la fecha en que vinieron al mundo para consuelo, admiración, esperanza y envidia de los pobres mortales masculinos que paseamos diariamente por el Espolón y escuchamos de vez en cuando al Papa-Moscás. Esa felicitación es para nosotros un deber que cumplimos muy gustosos, porque así nos lo dicta nuestro corazón. ¿Hemos dicho algo?

De las otras ascensiones poco podemos hablar. La de Jesús habrá de conmemorarla la Iglesia con antifonas y alaluyas, y la de los aeronautas será celebrada por una larga fila de pueblos que principia en Montmartre y acaba en Jetafe. Seguramente, esta última será amenizada con copas, como de costumbre, y con las desgracias, de costumbre también, pero eso ¿qué importa? «El progreso—decía en cierta ocasión nuestro cofrade *El Doctor Silvio*—es invencible y resulta una atrabiliis perfectamente inútil cualquier esfuerzo, por firme y valeroso, que en contra de él se dirija».

Dícese que habrá varios premios para las ascensiones más admirables. Si nosotros fuéramos el jurado, malamente íbamos a andar, porque conocemos cada ascensión, que es capaz de volver loco al aviador más sesudo. Si es que los aviadores pueden ser lo segundo y no son ya lo primero. Que todo pudiera suceder...

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche»

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA DE ONCE A UNA

PLAZA DE PRIM, NUMERO 16. 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez a doce.

TRÍPTICO

Amor triunfa

De la gallarda Acrópolis dormida huyó la voz del último corego; calló la magia del discurso griego en su augusto gimnasio recogida.

Y al posar Venus los ardientes labios sobre el mármol pentélico de Palas, voló el Amor, llevando entre sus alas la grave ciencia de los Sietes Sabios.

Una mujer de Cária en un atlante, de sus pupilas hondas y serenas la triste luz estática posó...

Y mientras el Amor voló triunfante, sobre una agora de la vieja Atenas el alma de Calímaco lloró...

En la Cartuja de Miraflores

Se apaga el sol... Un tibio rayo de oro se cuelga de la gótica ventana, y rasgando las sombras, llega al coro y sobre el viejo armonio se desgrana.

Un fraile anciano, en cruz y arrodillado, ora... La iglesia su oración extiende, y en el rayo de sol, tibio y dorado, la dulce faz del místico se enciende.

El peso de los mármoles reposa sobre los restos de don Juan Segundo, —el rey caballeresco sin tortura—.

Y por la iglesia fría y silenciosa, tiende su aliento de dolor profundo el alma de don Alvaro de Luna...

En el parque

Una núbil pareja charla de intimidades; tres corros de chiquillos juegan alegremente, y dos graves señores, de remotas edades, pasean lentamente, pasean lentamente...

La mañana es tranquila... el sol calienta poco y el agua del estanque refresca una maceta.

Un bohemio la mira con pupilas de loco, un pintor la dibuja y la canta un poeta.

Novios, ancianos, niños... Amor, recuerdos, risas...

Locos, poetas, hampones... Dolor, arte, amargura...

¡Todo se ha confundido bajo el sol que no quemará!

Los besos de los novios, los besos de las brisas,

los besos de las arpas y los de la locura,

con la fronda del parque, van tejiendo un poema...

MARCIANO ZURITA.

UN BOMBO

Ustedes me dispensarán...

No es que vaya a pedirles un duro, ni a hacerles un colmo, ni a hablarles de Canalejas. No, señores. Es que voy a dar un pequeño bombo.

Conste, ante todo, que no me lo pagan ni me lo piden.

Yo bombo espontáneamente. Claro que mis aburridos lectores, en el excepcionalismo de los tiempos que vivimos, me creerán o no me creerán... Bueno; pues conste además que me tiene completamente sin cuidado. Ya he dicho en otra ocasión que hay que ser ecléticos; ahora, tal vez repitiéndome, digo que hay que ser estóicos.

(Quien no entienda eso de estóicos y de ecléticos no consulte el Diccionario de la Academia, porque quedará tan enterado como estaba).

Y basta de preámbulo.

Mis lisonjas y mi felicitación anunciadas son para el quinteto del cine.

Quizás a ustedes, los que van al cine, lo que menos les importa del cine es el quinteto, y se sonreirán de mi afición y de mis elogios al quinteto del cine. Hacen ustedes perfectamente. Yo también quisiera lucir una panza terrible de ministro, dormirme oyendo a Grieg, leer novelas de Ortega y Frías y no saber quién fue Ruskin. Acaso ustedes, los de la barriga, si no saben quién fue Ruskin, sepan qué es la felicidad. Esto es mejor, sin duda alguna.

Pero yo, nosotros, los que tenemos algo más que el ombligo, escuchamos gustosos la magia de unos violines, el hechizo de una canción lejana, que nos trae, lleno de nostalgia y de dulcedumbre, el recuerdo de un amor olvidado, y que, por un momento, nos deja tristes, y nos hace grandes, y nos hace buenos...

Porque no todo es carne, hermano. No todo ha de ser pedir bailarinas, y pedir poca ropa, y medias muy caladas, y escotes, muy abiertos, y movimientos muy expresivos que nos enciendan la mirada y nos idioticen el gesto; ni todo ha de ser reír las bobadas del payaso, ni aprovechar la sombra con la compañera de al lado. No todo es eso.

Hay algo más bello, que es divino encanto y es divina tristeza. Hay algo que no cansa como la risa, ni idiotiza el gesto ni embrutece el deseo. Hay algo intangible y excelso, la magia de unos violines, que, por un momento, nos hace amigos, nos hace grandes, nos hace buenos...

Yo felicito sinceramente al quinteto del Cine. No sé quiénes lo componen, pero sé que conocen bastante música, que no se repiten y que manejan admirablemente las manos, con gracia y con sentido.

Ahora, señores, perdonenme ustedes nuevamente, por haberme a última hora puesto serio; quiero decir, tonto. Yo no ignoro que la mueca, como todo, hay que arreglarla al ambiente...

FLORISEL

IMPRESA

DE

MARCELINO MIGUEL

Esta casa es la que más barato trabaja; visitadla y os convencereis.

Al Sr. Alcalde

Por si se digna tenerlo en cuenta, ya que no sea por nosotros, sí por los vecinos de aquel barrio, que precisamente le representa en Cortes, mejor dicho, en el Ayuntamiento, nuestra primera autoridad municipal, le rogamos se dé una vuelta por las proximidades del río de la Caba y allí verá maleza en abundancia, lo cual constituirá un peligro en cuanto empiecen los calores.

Como cuesta muy poco limpiar el río, confiamos será atendido el ruego.

En el caso de que no tenga partida del presupuesto con que atender al gasto de este servicio podía, a nuestro juicio, tomarla del capítulo de animales dañinos, pues realmente nada hay más dañino que un caucecito como el de la Caba.

Toreros y Toros

El domingo 4 de Junio, torearán en Palencia seis toros del Colmenar *Chiquito de Begaña y Punteret*.

—El cartel de las corridas de feria en Córdoba ha quedado ultimado en esta forma:

Día 25 de Mayo.—Seis toros de Anastasio Martín para *Bombita y Machaquito*.

Día 26.—Reses de Miura, que estoquearán *Bombita, Machaquito y Cocherito de Bilbao*.

Día 27.—Ocho veraguas, a cargo de *Bombita, Machaquito, Cocherito de Bilbao y Manolète*.

—Se da como seguro el siguiente cartel para las corridas de Agosto en Bilbao: Primera: Urcola; para Pastor, Cocherito y Regaterín.

Segunda: Muruve; por Bombita, Cocherito y Manolète.

Tercera: Miura; por Bombita, Pastor y Regaterín.

Cuarta: Parladé; Bombita, Pastor y Gallito.

—Las corridas de feria en Pontevedra se verificarán bajo el siguiente programa: primera tarde, cornúpetos de Peláez, para Manolète y Chiquito de Begaña, y segunda, toros de Veragua para Machaquito y el citado diestro bilbaíno.

Diálogo

—¿Que no encuentra usted cerveza de su gusto? Pida la alemana marca «La Llave» y quedará complacido.

—¿Que dónde la venden? En el café de Cándela, Espolón y Plaza Mayor, en el Bar Novelty del Espolón, en la Vascongada, en todas partes se irán vendiendo poco a poco.

—No olvide V., marca «La Llave», únicos agentes en el Norte de España, Lizarraga y Comp.ª, de Bilbao.

¡Haya igualdad!

Un acuerdo de la Comisión provincial adoptado en su última sesión nos sugiere esta idea.

El diputado Sr. Revenga inició el pensamiento de que el Presidente de la Diputación gestionase durante su estancia en Madrid el envío por parte del Gobierno de fondos para atender a las obras del Canal Victoria Eugenia que se está construyendo en el partido de Aranda de Duero, fondos que han de solucionar, según dicho diputado, la crisis obrera.

Bien, muy bien, nos parece la proposición del Sr. Revenga, que tiende a aliviar por lo menos la situación del trabajador en aquella zona; pero bueno es que llueva para todos.

Para nosotros, la provincia es toda una y por lo tanto los intereses de los pueblos nos merecen todos igual respeto y atención.

Nos alegramos y sentimos gran placer al observar esa especie de predilección que disfruta el partido de Aranda de Duero; aspiramos tan solo a que aquélla se extienda por el Gobierno a los demás distritos de la provincia.

Para solucionar la crisis obrera en Aranda se acuerda por la Comisión provincial que el Presidente de la Diputación recabe del Gobierno el envío de fondos; bien, muy bien, repetimos; pero se nos ocurre preguntar ¿es que no hay crisis de esta naturaleza en Burgos?

No está muy lejos; en el mes de Diciembre último, si mal no recordamos, se recibió en Burgos desde Madrid un telegrama puesto por nuestro propio alcalde, que, con una comisión de concejales y diputados se encontraba gestionando asuntos de interés para la ciudad, y allí, en aquel telegrama, se anunciaba la concesión de 30.000 pesetas que el Ministro de Fomento Sr. Gasset hacía a Burgos para remediar también la crisis obrera.

La noticia fué celebrada y hasta suponemos que serviría de motivo para algún voto de gracias concedido.

Nosotros, que seguimos con interés estas cosas que afectan a nuestro pueblo, y que procuramos no dormirmos bajo el arbol engañoso de la promesa, hemos preguntado un día y otro por aquellas pesetas encontrándonos siempre con la misma contestación: las pesetas no han llegado.

Resulta pues, que aquel telegrama tenía carton, esto es que no se le ha visto por dentro lo que traía puesto que los hechos nos han demostrado que no traía nada, o lo que es lo mismo que las pesetas no han venido.

La crisis obrera en Burgos no pudo remediar en Diciembre por culpa de quien ofreció y no cumplió, y estamos por lo tanto en el caso de recordarle al Ministro las 30.000 pesetas de entonces.

A nosotros nos hubiera agradado que la Comisión Provincial, al acordarse de Aranda se hubiera acordado también de Burgos puesto que representantes y muy dignos tiene en ella este partido; y que el acuerdo que tomó de encargar al Presidente de la Diputación la gestión para que el Ministro envíe fondos con destino al canal de la Ribera le hubiese hecho extensivo a recordar al Sr. Gasset el envío de las 30.000 pesetas que, según nuestro alcalde nos dijo, mandaba, allá en Diciembre, y las que después de cinco meses aún seguimos esperando.

El Sr. Merino, con seguridad hubiera cumplido como Presidente de la Diputación con verdadero celo e interés el encargo que en tal sentido se le hubiese hecho y acaso de este modo vinieran aquellas prometidas pesetas.

De esta manera, créannos nuestros diputados, el acuerdo de la Comisión Provincial resulta huerro; con o sin que la Comisión se lo dijese al Presidente, el Sr. Merino ya se habría cuidado en Madrid de gestionar el envío de fondos para el canal de la Ribera. El Sr. Merino es diputado por Aranda y, como es natural, de españoles como de franceses y no sabemos también si de alemanes y rusos es... el que cada uno «arrime el ascua a su sardina».

Suspensión Oejo

Nuestro distinguido amigo y paisano don José Oejo, dueño de la Relojería Eléctrica establecida en el paseo de la Isla, ha tenido la feliz idea de un sistema de suspensión, para toda clase de vehículos, verdaderamente prodigioso por su sencillez y sorprendentes resultados.

Consiste su fundamento en que la acción de los resortes donde pende el bastidor, en vez de ejercerse en sentido vertical, lo verifica en sentido horizontal, gracias a una disposición especial en que las ruedas van unidas a la plataforma.

En los gorriones de los ejes de esta plataforma están articulados cuatro brazos en cuyas extremidades inferiores, y sobre bujes correspondientes, giran las ruedas. En la extremidad superior de dichos brazos es donde actúa el resorte, que forma con la rueda y en unión del gorrón del eje del coche, plataforma ó bastidor, una palanca, y aquí es donde está el fundamento del sistema.

Al chocar la rueda con un obstáculo, se trasmite la reacción, cuya dirección es casi horizontal, al resorte, siendo por éste amortiguada, impidiendo de esta manera que los movimientos bruscos de aquellas se comuniquen al bastidor y teniendo dichos movimientos en virtud de esta disposición y, como ya indicamos, dirección horizontal; pudiendo aplicarse este sistema a toda clase de carruajes.

El móvil que al Sr. Oejo le ha guiado para encontrar tan maravillosa suspensión, ha sido el de suprimir los neumáticos en los automóviles.

Sabido es el excesivo coste que estos tienen por las condiciones esmeradísimas de fabricación que requieren, por cuya causa la partida que en la conservación del automóvil hay que destinar a su renovación y recomposición es la de mayor importancia, pues el gasto que por este concepto se origina representa muy cerca del triple del de la gasolina y grasas, teniendo en cuenta la potencia del motor.

Un coche gasta aproximadamente un céntimo por caballo y kilómetro, por gasolina, grasas y carburación, mientras el coste por llanta neumática es de tres céntimos, y tiene además el inconveniente, y de suma gravedad, de perforarse con frecuencia, dando lugar a numerosas paradas.

Se ha tratado para evitar tales inconvenientes, de sustituir dicha llanta por otras disposiciones más económicas y que den una elasticidad parecida, siendo una de ellas las ruedas elásticas, pero hasta la fecha no han dado ninguna de ellas resultado satisfactorio.

En cambio podemos asegurar con certeza grande, que el sistema de que el Sr. Oejo es inventor, llena todos estos vacíos, pudiendo además salvar sin peligro alguno, y sin la más insignificante molestia para los viajeros, obstáculos de importancia, y con tanta más facilidad cuanto mayor sea la marcha del coche.

A estas ventajas hay que unir otras muchas más inherentes al sistema, entre ellas la supresión del basculado diagonal, obtención automática del peralte, suavidad en la dirección, etc.

El pequeño coche modelo que para sus experiencias ha hecho dicho señor, ha sido examinado en la Asociación de Ingenieros Industriales de Bilbao por varios profesores de las Escuelas de Ingenieros Industriales y de Capacidades del mismo punto, por directores y personal técnico de importantes líneas férreas, y todos han convenido en las excepcionales condiciones de tal suspensión.

En la actualidad se están haciendo pruebas con un carruaje construido con arreglo a este sistema en los talleres que la Fábrica Imperia, dedicada a la construcción de automóviles, tiene establecidos en Nessonvaux-Lez-Liege, y ha sido tan satisfactorio su resultado que todo el personal de la misma está entusiasmadísimo, tanto es así que su director ha hecho las gestiones para presentarlo a las carreras que hoy se están celebrando en un pueblo de la frontera Alemana, próximo a Liege.

Desde luego confiamos en que el triunfo más completo ha de coronar los trabajos y desvelos del señor Oejo, y esperamos con impaciencia noticias del resultado de dicha carrera concurso, más que para anunciarnos la victoria pues de ella estamos seguros por la bondad del principio, por saber la impresión que en el público haya causado la sorprendente marcha del vehículo y la manera tan admirable como salvará obstáculos de veinte y más centímetros de altura, sin que experimenten las personas que en él van trepidación ni molestia alguna.

Muy de veras felicitamos a los señores de Oejo por tan señalado como merecido triunfo, que tanta revolución ha de causar en la industria de los automóviles y anejas, a la vez que, como burgueses, nos sentimos orgullosos de tan satisfactorio resultado y de los laureles que indiscutiblemente ha de obtener nuestro estimado amigo.

GRAN SURTIDO

en jamones gallegos avileses y andorranos añeños. Jamón nuevo todo magro, longaniza de lomo, chorizos todo lomo, especial para crudo, lomo embutido, salchichón de Vich y cecina de vaca; fiambres frescas de varias clases y chicharrones prensados.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ

SAN LORRENZO, 36 y 38

La piedra filosofal

Allá, en lo más alto del torreón sobre el cual hizo el viejo conde que construyesen la reducida estancia, luce con siniestros reflejos todas las noches un foco rojizo que alumbraba fantásticamente las rasgadas ventanas, fero que gufa al viandante desde lo más remoto de la vega vecina hasta el enricado cerro que sustenta el feudal castillo, a cuya falda se extiende el caserío de que es señor el conde don Nuño del Aguila.

Aquella claridad roja, á intervalos velada por la neblina del humo, tiene algo de diabólico que arredra y espanta á los honrados vasallos del conde, y no hay vivienda en el lugar donde no se rece cristianamente por don Nuño, al cual se le cree en pactos con el espíritu del mal.

Porque, al tornar hacia sus hogares, en distintas ocasiones han podido ver los míseros habitantes de la aldea que en aquella altísima estancia discurren dos sombras de espantable aspecto: la del conde, cargado de hombros, envuelto en negro ropón y cubierto con su alto birrete, y la de otro ser, Satanás en persona, alto, seco, de largos brazos, que gira y se mueve entre llamaradas de color de sangre.

Por esto los buenos vasallos de D. Nuño se retraen de andar fuera del pueblo cuando cae la tarde, y tiemblan y se persignan amedrentados, si por acaso les sorprende la noche lejana del caserío y á la vista de aquel torreón donde se hospeda el diablo.

Una noche oscura y pavorosa, insólito ruido de caballos al trote despertó al vecindario.

Alguien tuvo curiosidad por saber qué significaba aquel desusado ruido, y vió pasar ante su puerta dos jinetes que tomaron el camino de la fortaleza feudal y que desaparecieron entre las sombras de la noche.

Poco después, la caseta del torreón iluminóse, y entre espirales de espeso humo y llamaradas rojas aparecieron las negras siluetas del conde y de su precipitado acompañante.

Las ventanas que la curiosidad abrió en el pueblo, tornaron á ser cerradas, y los curiosos se santiguaron medrosamente y volvieron á sus lechos para esconder la cabeza entre las ropas.

El conde don Nuño conversaba con otro hombre en la misteriosa estancia del torreón. Aquella estancia, poblada de hornillos, de crisoles de retortas y de vasijas de las formas más raras, era el laboratorio en que el señor feudal pasaba las horas de la noche entregado á las operaciones químicas que le sugería su afán de descubrir la fórmula para fabricar oro.

Los hornillos, repletos de carbón encendido, inundaban de claridad roja aquel recinto que no hollaron otras plantas humanas que las del conde y su aldiere.

Este último era, en efecto, tal como el vecindario afirmaba: alto, seco, de rostro juvenutido; pero no tenía nada que ver con Satán, sino que se nombraba Mauro y desempeñaba en el castillo las funciones de bufón.

Fuera de D. Nuño, cuantos le conocían denominábanle el loco del señor. El conde por tal le tenía, aunque no se lo llamase.

—Mauro, prepara la redoma que acabamos de traer—exclamó el conde, que era la personificación de la avaricia.

Su nariz, grande y aguileña, avanzaba hacia la barba, puntiaguda y angulosa; sus ojos, cobijados bajo cerosas cejas, miran pequeños y vivarachos, de profundo mirar, duro é irresistible.

—Y que ha costado buenas piezas de oro!...

—añadió el loco.

—Lo que ha de darme el tesoro tan ansiado, por mucho que cueste, barato resulta.

—Lo mismo opinais de todos los ingredientes que se ha comido el fuego.

—¿Qué sabes tú, mentecato?

—Lo que mis ojos han visto.

—¡Tus ojos!... ¡Dáca la redoma de la hechicera!

El loco que tan cuerdamente se expresaba, tomó de un estante la vasija pedida por su señor, y aproximóse á éste.

—Cuántos ducados llevais invertidos en la compra de todos estos menajres y pedruscos? ¡Por cuenta, que no bajará de alguna docena de miles de ducados!

—¡Pasa de cuarenta miles, Mauro!

—¡Por mi ánima!—exclamó el loco prorrumpiendo en una carcajada estrepitosa.— ¡Mal año para mí, si en vuestra vida lograis hacer tanto dinero como el que llevais empleado en ingredientes!

—¡Bellaco!—murmuró el viejo!

—¡Claro que lo soy! Pero esto no impide á que diga la verdad. ¡Recordais á Blas el tuerto, vuestro vasallo?

—No.

—Pues su historia es igual á la vuestra. El quiso hacerse rico con mucha prisa, y como las tierras, aunque fértiles, le producían poco para lo que su avaricia le pedía, discurrió sacar oro de una montaña pedregosa, fiado en lo que le dijeron.

—¿Y qué sucedió?

—Pues que sus ahorros y el valor de sus aperos y cosechas, tierras y casa, invirtió en taladrar un trecho de montaña, y halló por fin...

—¿Oro?
—No; la demostración de mis consejos. Yo le dije: «Blas, lo que posees vale oro, tu trabajo vale oro y la economía vale oro. Guarda todo esto, y déjate de hacer el topo minando la tierra; no sea que por buscar tanto oro pierdas el que tienes.»

El se rió de mis palabras, que, como mías, de loco eran más, á la postre, de hambre y de un peñascazo que le cayó encima, hiriéndole, finó el cuerdo Blas. ¡Cuenta que no caezca lo mismo que á mi señor!...

—Si cuerdo fueras, y no loco, te colgaba de una almena del castillo.

—¡Y bien que había de zarandearme!

—Daca esa redoma y vete á dormir.

—¡Dios sea loado, que la andanza á casa de la hechicera me tiene los huesos molidos! Y dicho esto, el loco dió la redoma al conde, después las «buenas noches», y riendo á su modo, esto es, locamente, desapareció por el caracol que conducía al patio del castillo.

El señor feudal hubo de reconocer la verdad dicha por el bufón, según la sonrisa amarga que plegó sus labios; empero, atento á su codicia más que á sus pensamientos, destapó la vasija, se aproximó á un crisol de arcilla en cuyo fondo burbujaba un metal en fusión, y tras de pronunciar algunas palabras nigrománticas vertió el contenido de la redoma.

Una llamarada de cárdenos reflejos seguida de una detonación espantosa sucedió á la mezcla.

El conde Nuño lanzó un grito de dolor y se llevó las manos al rostro, abrasado por el metal.

Había perdido la vista.

La moral del suceso explicábala el loco á los habitantes del castillo luego que socorrieron al conde.

—Le ha sucedido lo que á Blas el tuerto—decía.— Teniendo buenos ojos se ha empeñado en no ver y en envidiar á los topes. Por esto buscan lejos lo que tienen de sobra en torno suyo.

Pedro J. SOLAS

El Waterloo de Rodríguez La supresión de los Consumos

De los proyectos leídos por el Gobierno en las Cortes sólo hay, en realidad, que ocuparse de uno.

El presupuesto para 1912 nadie se ha molestado en leerlo, porque todo el mundo sabe que no tiene la menor probabilidad de convertirse en ley. Por lo mismo era una ocasión para el Gobierno de lucirse á poca costa y no ha sabido aprovecharla.

El de Asociaciones resultó lo que hacía meses habíamos anunciado: una segunda edición de la ley vigente. No serán ciertamente las derechas las que se opongan á su aprobación y las gentes de buena memoria recordarán aquel proyecto del Ministerio López Domínguez y aquel Presidente de la Cámara que pretendía se aprobase sobre la marcha y antes que el presupuesto, y harán sabrosos comentarios sobre la base del cuento del capitán Araña.

Y queda el proyecto de ley de Consumos que es el único sustancioso, pero de sustancia mala, tan mala que será el Waterloo del Sr. Ministro de Hacienda.

Es incomprensible el género de atmósfera que han formado en el Ministerio de Hacienda esas ninfas Egerias melencoladas para que personas equilibradas y bien orientadas como el señor Rodríguez pierdan la brújula de esa manera, desde que ocupan la poltrona de la calle de Alcalá.

Porque colección como ésta de disparates económicos, jurídicos y financieros se vió pocas veces. Al menos tan perfecta y acabada.

Para que los concejales republicanos de Madrid puedan salirse con la suya y adquirir prestigio con sus electores, el Gobierno hace la farsa de decir que suprime los consumos en toda España, cuando ésa es carga que él endosa á sus sucesores y se limita á suprimirlos en la capital, regalando á su municipio ocho ó diez millones de pesetas.

Mas si eso se le diera como subvención de capitalidad pase, pero como exención de impuestos no puede tolerarse, porque sería dividir á los españoles en dos categorías, unos que pagan impuestos y otros que no los pagan.

Peró el regalo se hace con tal torpeza que el principal perjudicado será el agraciado.

El impuesto de inquilinato, que para sustitución del de consumos se establece, está calculado con tal desconocimiento de la realidad, que para poner de relieve su enorme injusticia nos bastará con citar un ejemplo tan práctico como concluyente.

En el proyecto se establece un impuesto de 20 por 100 sobre el importe del inquilinato, y se añade que cuando los funcio-

narios públicos ocupen por razón de su cargo fincas de la Nación, se calculará que pagan de alquiler una suma equivalente al 10 por 100 de su sueldo.

Es evidente que dicha prescripción va dirigida en primer término contra S. M. el Rey, quien, como es sabido, paga todos sus impuestos personales, incluso el de cédulas, y que fué el primero que mandó á sellar á la Fábrica del Timbre su encendedor mecánico.

Pues bien, en ese caso, que como típico presentamos, resulta la enormidad siguiente:

El supuesto alquiler de casa se reputará para el Rey en el 10 por 100 de su haber, ó sean 750.000 pesetas anuales. Sobre esto cobrará el Ayuntamiento de Madrid la suma modesta de 150000 pesetas anuales por impuesto personal, y no hay que decir si los concejales republicanos se alegrarán ó no de incluirlo en el padrón.

De suerte que el Rey y la Reina y los Infantitos, que por buena salud que tengan no es posible que consuman más de 100 pesetas diarias en la materialidad de la comida, y que con la supresión de los consumos podrán á todo tirar encontrar una economía de 12 á 15 pesetas sobre aquella suma, al suprimirse los consumos tendrán que pagar en equivalencia de ese beneficio 500 pesetas diarias sólo por razón de inquilinato.

Y no se diga que el gasto de Palacio es mucho mayor, porque si en efecto lo es, se debe á que en Palacio no come sólo la Familia Real y si además una infinidad de funcionarios; pero todos y cada uno de ellos contribuirán aparte por razón del inquilinato que satisfagan, y si viven en Palacio se considerará alquiler para esos efectos el 10 por 100 de sus respectivos sueldos.

Es más: cuando la ley se implante y los consumos se supriman en toda España, el Rey tendrá que pagar, además de las 150.000 pesetas de Madrid, otra suma igual al Ayuntamiento de Aranjuez, y otra al de Sevilla, y otra al del Pardo, y otra al de Cortegada y, por último, otra al de Santander, tan pronto como se haga cargo del palacio que le construyen en la playa de la Magdalena.

Y si atropello tal se intenta cometer nada menos que con el Rey, sea por inadvertencia ó por mala intención, que para el caso es lo mismo, ¿qué respeto puede haber merecido para los que redactaron esos desatinos el derecho del pobre burgués de la clase media, para quien cada fin de mes es un problema?

Y por eso el proyecto no será ley, ni que quiera ni que no quiera el Sr. Canalejas. Toda la diferencia consistirá en que si el Gobierno lo hace cuestión de Gabinete, caerá, y si no lo hace, seguirá viviendo; pero el atropello y la injusticia no la soportan los pueblos en el siglo xx y sólo pudieron prosperar en las épocas de los Gobiernos absolutos, cuando los ciudadanos no tenían conciencia de sus derechos.

(De La Actualidad Financiera.)

Desde Madrid

Prosigue la labor parlamentaria del gobierno en las Cortes sin grandes emociones y, salvo ligeros incidentes, termina la primera semana de la actual etapa de Cortes de un modo satisfactorio para el Sr. Canalejas.

Es verdad que la protesta y abstención del partido conservador en el debate de supresión del impuesto de Consumos contrarió bastante al jefe del gobierno, pero ya hoy éste no le da importancia á esa actitud, á la cual corresponderá cuando el caso llegue.

Nada por lo tanto perturba hasta hora la tranquilidad en que se va desenvolviendo el programa político del presidente del Consejo.

De los pronósticos, que acerca de acontecimientos se hicieron, resalta uno muy importante.

El gobierno que el general Weyler tiene en cartera para cuando el caso llegue, pues una vez que el Sr. Canalejas dejase el poder se da al general como uno de los herederos más seguros.

En la formación de ese gobierno hay una novedad, aunque no confirmada, es probable que se confirmen según los que presumen de bien enterados en las intimidades de la política.

Se refiere al ingreso del Sr. Sánchez de Toca en el partido liberal y al cual se le asigna la cartera de Hacienda en unión de Navarro Réverter en Estado, Gasset en Fomento, Villanueva en Gobernación, Luque en Guerra, Anón en Marina, Burrell en Instrucción y Barroso en Gracia y Justicia.

Así, con Weyler en la presidencia del Consejo, es como se constituiría el nuevo gobierno, en el caso que el actual por cualquier incidencia tuviese que dimitir.

Como de esto se habló entre contadísimas personas muy significadas, ciertamente, del partido liberal, y habiéndolo oído nosotros por eso lo damos á conocer aunque sin las seguridades de una realidad que no es posible en ningún caso obtener cuando de asuntos políticos se trata.

Lo principal aquí era despejar la incógnita de Sánchez Toca.

Apelamos á personas de su intimidad y de ellas solo hemos podido saber lo siguiente: que el señor Sánchez Toca no está con Maura, y que su posición actual es la izquierda del partido conservador muy compatible con la derecha del liberal.

—¿Y de su ingreso en el nuevo gobierno si llegase á constituirse?

—Nada sabemos; es el Sr. Sánchez Toca muy poco comunicativo y si intenciones tiene, que no nos extrañarían, se las calla.

—¿Sería factible la confirmación de lo que se dice?

—Sin duda alguna puede serlo, pero no nos atrevemos á afirmar que de esta vez lo sea.

He ahí como se expresan los amigos de Sánchez Toca respecto de la versión que solo por curiosidad comunicamos, y de la cual, no dejará de hablarse en algún tiempo.

Presumimos, como lo presume mucha gente, que las circunstancias excepcionales porque atraviesa nuestra zona de influencia hacia el lado de Tetuán nos obliguen á ampliar nuestro campo de acción más allá de las posiciones que entre esta ciudad y Ceuta hemos ocupado recientemente.

El gobierno no niega esta presunción y las órdenes para la ampliación á que aludimos están ya en poder del general Alfau á cuyo criterio deja el gobierno sometido el momento en que ha de verificarse.

Temores grandes encierran esas nuevas operaciones por la actitud de los socialistas que hoy un rotativo compara con la que observan los socialistas franceses en idéntico caso.

El Sr. Canalejas la lamenta y le preocupa pero el cumplimiento del deber, dijo, por muy duro que sea, no hay más remedio que hacerlo respetar.

Esta nota si que es más importante que la anterior.

Acerca de ella se piensa y medita mucho en estos momentos por nuestros gobernantes.

Bolsa política

Un poco de escándalo en el Congreso y cuatro frases duras entre Soriano y Esbri, por no sabemos que cosas de esas que peor es meneallas, han sido la nota parlamentaria de la semana y lo que ha hecho que la mayoría vaya á las sesiones, pues sino, aquella por lo visto estaba ya de veraneo.

Los diputados liberales son muy frescos y no pueden resistir ni los calores de Mayo.

Lo de los consumos ha ido viento en popa gracias á que Canalejas ha tenido que consumir el cartucho de declarar la cuestión de gabinete.

Es un hecho ya la supresión, que para Burgos viene á ser tanto como el dejar de á pie á Parayuelos y Morquecho; no decimos sin casa porque el primero no la disfruta y al segundo por no dejarle en la calle no faltará algún Pavón cariñoso que actúe de santo patrono de aquél en el Municipio.

De Marruecos no hemos tenido variaciones en la semana. Los franceses siguen la operación de policía colándose en Francia y nosotros seguimos como los polizontes á la española viendo los sucesos y diciendo: hay que estar á la espatativa.

Aquí también llevamos unos días en esta actitud por causa de los franceses, pues con el raid de aviación estamos que no nos llega la camisa al cuello pensando donde se espachurrará alguno de los aviadores.

Sin saber porqué tenemos la aprensión que en Sarracín va á tener lugar la sarracina.

Menos mal que el difunto puede contar con unas copas que la Diputación y Ayuntamiento le han de ofrecer á la vida del aviado.

Hasta ahora el camino está muy bien dispuesto; así nos lo aseguran los aficionados á estas cosas que estos días no duermen ni descansan.

Servirá de campo de aterrizaje el de Gamonal que aquí le tenemos para todos los usos, como los gallardetes del Municipio.

A esperar pues a los aviadores y a ver como nos deja aviados Gasset con su nuevo empréstito para caminos vecinales.

De aquellos no sabemos si aterrizarán ó no; de lo que sí podemos responder es que el segundo nos deja una vez más aterrizados con sus proyectos.

AYUNTAMIENTO DE BURGOS

Memoria de la Contaduría

El Sr. González Arceo ha tenido la amabilidad, que agradecemos mucho, de remitirnos un ejemplar de la luminosísima y bien escrita memoria sobre el actual régimen económico-administrativo de los Ayuntamientos en general y particularmente del de la ciudad de Burgos.

Al ilustrado Contador municipal enviamos por su concienzudo trabajo, nuestra sincera felicitación.

PICOTAZOS

En la redacción.
¿Han visto ustedes cuanto habla en el Congreso ese representante de la provincia?

—¡No nos hemos enterado!
—Pues es extraño, porque todos los días pide algo al gobierno.

—¿Y como dice que se llama?
—Perdone usted pero ese es un catalán que no es lo mismo; él de por aquí no mete ruido más que en casa.

Y usted ¿dónde piensa aterrizar el jueves?
—Le diré, tengo dudas; no sé si caeré en el ventorro de la Charra ó en la tasca del Romo.

—¿Qué me dice?
—Como lo oye.
—Pero si eso no está en el «raid».

—Bueno, pero como si estuviera creame: yo me gaño la copa.

En el Suizo.
Vamos a ver, señor Julián ¿usted cree que habrá hule en la próxima?

—Diré a ustedes: «si quieren pueden».
—¿Pero, qué nos dice? ¡Si le preguntamos por la de la aviación!

—¡Ah! vamos; pues no sé qué decirles, pero si que he visto llevar camillas conque...
—Entonces no hay cuidado: cuando el servicio está completo falta el hule.

—¿Cómo completo? Nada de eso ¿si falta lo principal!
—¡Señor Julián, no caemos!
—Pues está muy claro: Ojo lindo.

Aunque sea una mala pregunta ¿qué le pareció a usted la sesión del Ayuntamiento?

—Le diré a usted: una sesión fúnebre.
—¿Cómo así?
—¡Porque no se habló más que de muertos!

—Y ¿por qué sería?
—Ya puede usted suponerse; como los muertos no hablan todo marcha como una seda.

—¡Poco a poco! Que también hubo su muela de discusión por lo del horno crematorio.
—Sí, ya lo ví; pero eso no es de un muerto, es de un vivo.

Usted que es ministerial ¿qué habrá ido nuestro Gobernador a Madrid?
—¿No lo ha leído? A asuntos de Beneficencia.

—¡Ah! Sí, que marchó con D. Daniel, el Secretario de esas cosas.
—Y usted ¿qué opina? ¿qué el viaje será de interés?

—¡Ya lo creo! Especialmente para el distrito de Miranda.
—¿Pues?
—No le quepa duda ¿no ve usted que ahora hay allí pendiente un beneficio?

—¿Y de qué clase?
—De los que más le gustan a D. Ricardo ¿beneficio electoral!

En la tertulia.
¿Cómo han faltado ustedes estas noches?
—¿Sabe usted? Hemos estado en el Cine.

—¿Qué, había películas nuevas?
—No señora, había magras.
—¿Cómo?
—Sí, género nuevo y mis niñas en cuanto cambia el género no faltan.

—¡Vamos! las gusta la variación.
—No señora, las gustan los alumnos
Y... por si pega.

Distinción merecida

Por su notabilísimo mapa mural de España le ha sido otorgada la cruz del Mérito Militar, pensada, al capitán de Estado Mayor D. Vicente Zumárraga, hermano de nuestro director.

Al ilustrado capitán y querido amigo nuestro, enviámosle la más cariñosa felicitación por la justa recompensa que le ha sido concedida.

ACTO SOLEMNE

Inauguración de la Barriada obrera

Todo lo que se haga en provecho de la clase obrera, todo lo que tienda a mejorar las condiciones de su vida, merece nuestros más sinceros y entusiastas aplausos, los que, en el caso presente, no escatimamos a los que, de una ó de otra manera, han coadyuvado a la realización de obra tan hermosa y benéfica.

Gracias a la esplendidez, a la caridad de D. Andrés Martínez Zatorre, cuyo nombre es digno de veneración y respeto, se ha construido el barrio obrero inaugurado hoy. A la gratitud del pueblo burgalés es acreedor el ilustre filántropo, y más aún porque sin ser hijo de esta ciudad, dedicó a ella todo, su cariño y dejó en ella la honda y perdurable señal de las bondades de su corazón; de su amor a los pobres, a los que, en la esfera más modesta de la sociedad, trabajan penosamente para ganar su vida.

El día de hoy es para nosotros de intensa alegría, de profundísima satisfacción, y en él es justo y es cristiano dedicar a la memoria del venerable anciano una oración que nace, espontánea y sincera, de nuestra alma.

Y a cuantos, con su inteligencia y con su voluntad, llevaron la caritativa idea a feliz término, es también de justicia el felicitarles por el acierto en sus trabajos e iniciativas.

En una tribuna tomaron asiento el Arzobispo, Capitán general, Alcalde, Juez de primera instancia y comisiones de la Diputación, Instituto provincial, Cabildo, diversas órdenes religiosas, Escuela Normal, etc.

Descubierto el busto del Sr. Zatorre pronunciaron discursos don Valentín Jalón, Arzobispo, diputado Sr. Montero y Alcalde, siendo muy aplaudidos.

No obstante lo desapacible del día, acudió mucho público.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

El raid París-Madrid

El Real Aero Club de España, activando su gestión de preparativos del raid en la parte española, envió en la semana última algunos de sus miembros para que se ocuparan del jalonamiento del itinerario.

El que en definitiva ha sido adoptado desde la frontera, es como sigue:

Irún; Pasajes; San Sebastián (A.); Astigarraga; Hernani; Urnieta; Andoain; Villabona; Irura (A.); Tolosa; Alegria; Legorreta; Villafraña; Beasain; Segura; Cegama; Puerto de Echegarate; Alsasua (A.); Salvatierra (A.); Vitoria (A.); Nancleares; Puebla; Manzanos; Miranda de Ebro (A.); Oroy; Ameyugo; Pancorbo (A.); Calzada; Briviesca (A.); Santa Oalla; Piedrahita; Quintanapalla; Burgos (A.); Ventorro de Salas; Madrigalejo; Lerma (A.); Quintanilla; Bahabón de Esgueva; Gumiel de Izán; Aranda de Duero (A.); Millargos; Oñubia; Santo Tomé (A.); Puerto de Somosierra; Robregordo; Buitrago (A.); Lozoyuela; Puerto de la Cabeza; El Molar; San Agustín; Fuencarral, Madrid y Getafe (A).

La inicial (A) indica los puntos en que los aviadores dispondrán de campos de aterrizaje, para el caso de verse obligados a tomar tierra.

La meta de la prueba.
El punto de llegada, terminación del raid para los aviadores, será un amplio aeródromo que el Real Aero Club de España prepara en la vecina población de Getafe, en el llamado Campo de Santa Quiteria.

Los premios y su distribución.
El artículo noveno del reglamento del raid fija concretamente lo que a los premios se refiere.

Dice así:
«El premio del Petit Parisien (100.000 francos) se concederá al piloto clasificado el primero en la clasificación general París-Madrid.

En el caso en que ningún concurrente figure en la clasificación general, concederá el Petit Parisien una suma de 50.000 francos en una de las formas siguientes:

30.000 francos al primero,
15.000 francos al segundo y
5.000 francos al tercer.

con arreglo a los mejores tiempos empleados en los recorridos siguientes, que se darán sucesivamente para la atribución de los tres premios:

1.º En las dos etapas: París-Angulema y San Sebastián-Madrid.
2.º En las dos etapas: París-Angulema y Angulema-San Sebastián.
3.º En las dos etapas: Angulema-San Sebastián y San Sebastián-Madrid.

En la etapa París-Angulema.
En la etapa San Sebastián-Madrid.
6.º En la etapa Angulema-San Sebastián.

Un reglamento ulterior fijará, dado el caso, la concesión de los nuevos premios de que puede ser dotada esta prueba.

La zona de toma de tierra forma un rectángulo que se limitará por grandes hogueras, alimentadas por leña fresca, para la mayor producción de humo; en el centro se colocará una gigantesca T, tendida en tierra, señal de aterrizaje, para emprender el nuevo vuelo, una vez en Gamonal, se tomará como punto de referencia el monte de la Abadesa, de modo que en dicho campo harán un ángulo obtuso no muy abierto.

La Cruz Roja en Burgos

Así que ésta recibió el encargo de organizar en el raid español el servicio de socorro, comunicó órdenes a la Comisión provincial de Burgos, la que sin cejar un momento en entusiasmos y en aras de la caridad ha organizado en una semana un vasto plan de asistencia para la capital y algunos puestos de la provincia. Y parece increíble que en tan poco periodo de tiempo se haya improvisado personal, material, locales, todo, en una palabra, que permite augurar un éxito completo; a la reorganización de la Cruz Roja Española en nuestra tierra. La Comisión ejecutiva presidida por el Sr. D. Luis de la Torre y de que son miembros los señores Berméjo, Ruiz (D. Perfecto), Plaza (D. Isidro) y secretario D. José Sarmiento no se da punto de reposo y en sesión permanente no descansan en su labor, que merecerá el aplauso de Burgos entero, cuando a su vista aparezca la práctica de sus desvelos.

El Sr. Gobernador civil, las autoridades locales, la Asamblea Suprema y los Sres. Moliner y Oliván, han facilitado todo lo necesario para que las instalaciones de la cruz roja resulten no solo suficientes, sino magníficas.

Hoy llega de Madrid una importante remesa de material.

En la provincia habrá puestos de socorro en Aranda, Lerma, Miranda, Pancorbo y Venta del Fraile.

La Junta de Señoras de la Cruz Roja también se apresta a cooperar moral y materialmente al servicio que se avicina, digno resurgimiento en Burgos de tan altruista y oficial institución.

El servicio de comunicaciones estará asegurado por ciclistas, provistos de banderines rojos.

Por último, y en honor a nuestro querido pueblo, decimos orgullosos que es tal el entusiasmo despertado, que se suceden sin interrupción, muchas solicitudes de ingreso en la Cruz Roja, con deseos de trabajar; de hacer algo en los diversos cuerpos de que constan. Bien por los burgaleses y la Cruz Roja burgalesa, propicios todos a dejar bien puesto el tabellón en esta obra de humanidad y patriotismo. Resurgimos.

Debiendo organizarse un grupo ciclista para el servicio de comunicación y estafetas, se ruega a los que deseen figurar en la Cruz Roja con destino a dicho grupo, se avisten con el Jefe de comunicaciones D. Francisco Hernando Arijá, oficial de telégrafos, encargado de la organización de dicho servicio humanitario. Se admitirán aspirantes hasta completar la plantilla y antes de las doce horas del próximo martes.

DIAGNOSTICO Y TRATAMIENTO DE LA RABIA

por el médico Florentino Izquierdo, Director-facultativo del Instituto provincial de vacunación antirrábica, fundado y sostenido por la Excma. Diputación desde el año de 1896.

Consulta diaria (particular y oficial) de dos a tres de la tarde.
Plaza de Santa María, número 4.
Teléfono 106.—BURGOS.

Nuestro concurso

Han resultado premiados los señores don Luis G. Aldea, don Lorenzo G. Polo y don Teodoro Fernández.

En el próximo número daremos detalles, lo que no hacemos hoy por exceso de original.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas, embotelladas: Vichy-Hopital (estomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (figado). Son insustituibles.

Conferencia Telefónica

(Servicio especial de nuestro redactor corresponsal)

Madrid 21

Los Consumos

En los círculos políticos se nota gran revuelo, considerándose difícilísima la situación del Gobierno ante el problema de los consumos.

En Madrid se marca una verdadera tendencia de impopularidad contra el impuesto de inquilinato, el que principalmente ha de sustituir al de Consumos. Los republicanos al hablar de este impuesto entienden que, en manera alguna, deben ser los propietarios los encargados de cobrarlo sino los agentes del Municipio.

El «Imparcial» opina de la misma manera que los republicanos.

La opinión ha comenzado a darse cuenta de lo enojoso de este impuesto y la creencia es que se ha de resistir tenazmente a su pago. El Senado, haciéndose eco de esta opinión, combatirá la supresión de los Consumos, llegando hasta la abstención.

El ex-ministro Sr. Calbetón no transigirá con el proyecto del Gobierno, y esto tratándose de un personaje liberal aumenta las dificultades con que el Sr. Canalejas tropieza para sacar adelante su proyecto.

Una dimisión

Ha causado enorme efecto la dimisión planteada por el ministro de la Gobernación, que no quiere seguir un momento más en su puesto, a pesar de los requerimientos del Sr. Canalejas para que continúe.

En el salón de conferencias son variados los comentarios que se hacen acerca de los motivos que al Sr. Valarino le han impulsado a tomar esta actitud. Unos creen que obedece al desvío de la mayoría, sobre la cual el ministro no logra ejercer su acción directa, como se ha visto ante las dificultades con que lucha para lograr que los diputados ministeriales asistan a las sesiones.

Otros creen que la dimisión obedece a diferencias con el Sr. García Prieto sobre el desarrollo de la política en la Coruña.

De la cartera de Gobernación se encargará interinamente, según se dice, el de Gracia y Justicia señor Barroso.

La votación de mañana

En el Congreso tendrá lugar mañana la votación definitiva del proyecto de supresión de los Consumos. El Gobierno está haciendo grandes esfuerzos para lograr reunir los 200 y pico de votos que necesita para ser aprobado en conclusión. A pesar de la carta que el Sr. Canalejas ha dirigido a la mayoría dando por desligado del partido al que no vote el proyecto, se duda pueda conseguir su deseo.

La actitud de los conservadores, que consideran un mal irreparable para la Hacienda y para los Municipios la supresión de los Consumos, es la de abstenerse en el momento de la votación. De resultar la votación como se espera, el Gobierno sufrirá un gran quebranto, viéndose, tal vez, en la precisión de dimitir.

El Sr. Canalejas se muestra sumamente disgustado por todo esto y porque la dimisión del Sr. Valarino hace el número de tres de las que ha tenido en el periodo de cuatro meses.

En los círculos políticos se hacen comentarios pesimistas acerca de la vida del Gobierno.

El raid París-Madrid

Se reciben de París telegramas de que ha comenzado la carrera de aeroplanos, habiendo asistido al acto el embajador de España y el ministro del Interior. La expectación es enorme, presenciando la salida de los aviadores inmenso gentío que aplaudió el arranque de cada máquina. Fueron sellados los aparatos a presencia de las autoridades. La compañía de navegación del Sena montó un servicio de vapores que vigila la marcha de los aviadores. La redacción del «Petit Parisien» organizador de este concurso, se ve concurridísima.

Aviador enamorado

Entre los inscriptos para el «raid» figura uno que aspira a casarse con una multimillonaria yanqui, que ha impuesto como condición para entregar su mano el triunfo en el concurso a su pretendiente.

Algunos aviadores ocultan su verdadero nombre, siendo muchos de ellos conocidos entre la aristocracia.

La carrera

Del 23 al 24 pasarán la frontera los aparatos inscriptos. Muchos juzgan difícilísimo el que llegue ninguno al final de la carrera, por los obstáculos que ofrece el paso de los Pirineos, y por la longitud del trayecto, el mayor hasta ahora conocido.

Primo de Rivera enfermo

Dicen de Roma que el general Primo de Rivera se encuentra enfermo, quejándose de agudos dolores en el pecho, lo que hace suponer que sea reflejo de la pulmonía que pasó recientemente. Ha tenido bastante fiebre, encontrándose, según el último telegrama, un poco aliviado. Le asiste el médico de la Embajada, habiendo trascendido muy poco la noticia, en Roma. Con este motivo se reciben en la Embajada multitud de despachos.

Movimiento sísmico

En Alhucemas se ha notado un temblor de tierra que duró algunos segundos.

De aviación

Terrible suceso

Hemos recibido, puesto a la 1^ª45, el siguiente telegrama:

«Remontarse aviadores cayese uno matando ministro Guerra, hirriendo Presidente Consejo, agoniza.»

N. DE LA R.—En vista de telegrama de tal gravedad, hemos pedido ampliación confirmando con los siguientes detalles:

En los momentos de empezar la carrera de aeroplanos, inmensa multitud presencia el espectáculo. La carrera comienza saliendo sin novedad los aeroplanos núms. 1, 2, 3 y 4.

El público impaciente estrecha el campo de aviación en los momentos en que sale el aeroplano núm. 5.

Este le dirige el célebre aviador Train, de 34 años.

En los momentos de arrancar y cuando marchaba a poca altura cruzóse ante el aviador un Regimiento de Caballería encargado de contener la muchedumbre.

Train, queriendo evitar el atropello de la fuerza, hizo un virage a la derecha, haciendo que el aparato se dirigiese hacia la tribuna donde se encontraban las autoridades.

MOMENTOS DE ANGUSTIA

Entre las personas que ocupaban la tribuna se produjo gran confusión al ver dirigirse a la misma al aeroplano.

Train, perdiendo la serenidad abandonó el timón y la máquina se arrojó sobre la tribuna.

LOS HERIDOS

En los primeros momentos no fue posible conocer la situación de los heridos.

Renacida la calma, pudo comprobarse que había sido muerto el ministro de la Guerra y que se encontraba herido y agonizando el presidente del Consejo de Ministros.

ÚLTIMAS NOTICIAS

Telegrama de última hora anuncia la muerte del presidente del Consejo de Ministros.

Con tal motivo se ha reunido el Consejo de Ministros para tomar acuerdos, entre los que se da por seguro la suspensión de la carrera.

EL CAPITÁN KINDELÁN

El representante en España del Real Aero Club Sr. Kindelán, que esta mañana llegó a Burgos, ha recibido noticias confirmando este trágico suceso. Hemos conferenciado con él, quien nos ha facilitado algunos detalles. Dicho señor espera una conferencia telefónica, de la cual depende el que salga ó no para Aranda en unión del Sr. Martínez del Campo, delegado en Burgos del Aero Club.

Según el Sr. Kindelán han sido también víctimas el aviador Train, un hijo del Presidente y varios espectadores.

Matilde de Aragón

Por exceso de original no publicamos hoy la información de nuestro compañero de redacción Florissel, referente a la bella artista del Cine, Matilde de Aragón.

¡Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del Cav. **CLODOVEO CASSARINI** DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia

histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gas-tralgia de cualquier origen, ciática camibre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, J. Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serra, J. Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

¡ASOMBROSO!

Elegantísimas camas modelo Inglés, con su muelle tamaño matrimonial desde **26 PESETAS**

y por este orden todos los demás artículos.

GÉNEROS GARANTIZADOS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Almacén de camas y muebles de todas clases

LA GRAN BRETAÑA

— La casa que más barato vende, como tiene demostrado —

CALLE VITORIA, 22 Y 24

Frente al Cuartel de Caballería y próximo al "Diario de Burgos,"

BURGOS

"La Estrella,"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don **Edmundo Santa María Bravo**.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.ª

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

Lain Calvo, 18, principal.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación. — Cartónaje. — Cajas de cartón para toda clase de industrias. — Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Dr. A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una

Calera, núm. 13.

VDA. É HIJOS DE NAVARRA

Plaza Mayor, números 37 y 38

GRANDES NOVEDADES

Abanicos—Sombrillas—Bastones—Transparentes—Persianas verdes—Cestas y Maletas para viaje—Hules para mesa y suelo—Mace-tas y Plantas artificiales—Escobones—Cepillos—Plumeros—Juguetería—Artículos de fantasía.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Fídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ SIFILIS

Cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del **EMBARAZO**, parto sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO

Las **Cápsulas Koch** cortan en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las **Cápsulas Koch** no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pías. **Pomada Koch** para llagas y males de la piel, 3 pías. **Pastillas Koch**, depuran la sangre de los malos humores, 3 pías. Venta en buenas boticas de España, América y Filipinas.

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR—CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA Y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 pías. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases

MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR

FEDERICO RAMOS É HIJO

OFICINA Y TALLERES BURGOS FÁBRICA Y ALMACENES

Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

¡Fumadores!

¿Quereis dejar de fumar?

Tomad las PASTILLAS del **Dr. LABOSCHIN** y podreis dominar ó suprimir en absoluto este vicio.

Este medicamento se recomienda por el eminente DOCTOR DON RICARDO ROYO VILLANOVA en su última obra recientemente publicada, titulada "COMO SE CURAN LOS TISICOS"

PRECIO DE LA CAJA DOS PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías de España.

DEPÓSITOS EN BURGOS.—Droguería de José Mira, Espolón, número 20 y Casa Zayas, Cid, 11 y 13.

En donde no haya facilidad para adquirirlas, basta remitir dicho importe en sellos de Correos, libranzas del Giro Mútuo ó letras de fácil cobro á los AGENTES GENERALES; **SOCIEDAD ANGLO-IBERICA**, Apartado de Correos, número 350, MADRID, y estos enviarán á cualquier punto de España, por correo certificado, una caja de este producto de fama universal.

Manolo Galán (14)

La novela de un pobre hombre

(Capítulos de la vida contemporánea)

(continuación)

por defenderse sin conseguirlo.

Parecióme sincero el sobresalto de la pobre chica, y que era mi deber y cristiandad librarla de aquel bárbaro y peligroso atropello; fuime al galán y le separé algunos pasos; y así que lo hube hecho, sentí un bofetón á cada lado de la cara, y otros fieros golpes luego, que menudearon de bien fuerte modo sobre mi desgraciado cuerpo. Y bramaron indistintamente indignados y furiosos, uno y otro enamorado:

—¿Qué es esto! ¿Quién le llama á V. á aquí! ¿Quién es V. para meterse en lo que no le importa! ¡So tal!... ¡So cual!... ¡Jamelgol...! ¡Idiota! ¡Mastuerzol!

Y seguían y no acababan las injurias, y los cachetes y los puntapiés.

Cegome de ira la inesperada paliza, y correspondí á ella con mis puños y mis ruidos zapatos. Sangré yo de uñadas de la novia, sangré de mis puñetazos el novio, nos bastonearon unos alguaciles que la maravilla á allí condujo, y todos fuimos á la Comisaría. En ella explicó el galán lo que le convino, refirió mi arbitrariedad y sinrazón y dijo:

—¿Quién le mandaba y quién le dió vela para este entierro? ¡Nosotros haríamos lo que...

—¡Lo que se nos pusiera en las narices hacer, qué caray!—exclamó la muchacha hecha una pantera.

Encerráronnos á los tres en unos criminales y cochinos sótanos; juntos y solos á los enamorados, y á mí separado de ellos. Pero no muy lejos, porque oí los suspiros, risas y cuchicheos de ambos, mien tras yo me desvelaba de frío y de indignación contra mi mismo.

He leído después el relato de mi desdichada aventura, y es como sigue:

SUGESOS

El caballero del Honor.—Ayer á las diez de la noche, sobre poco más ó menos, que esto no hace al caso... ¡Digo, sí; sí hacel!... Ayer, decía, en los frondosos, al par que—y por ello mismo precisamente—solitarios y concurridos jardines de la Alameda grande, hallábase formando innumerable *pendant* una gentil, amante y encendida pareja, dedicada al dulce paladeo del vino del amor en la copa de la solitaria oscuridad...

(Llévame al cine mamá... mamá...)

Bueno. Hallábase la venturosa parejita muy delectosamente acortando distancias, precisando puntos y tanteando volúmenes—ciencia pura, y corramos un velo...—cuando una sombra aparece indiscreta, increpa á los amantes de Verona, ¡digo! de verano, y, cual

un truculento vengador de drama, lánzase sobre el macho, le separa de la asombrada hembra, y... casi como suele decirse, el gato al rato, el rato á la cuerda, y la cuerda al palo... dábale el novio al fantasma, el fantasma al novio y la novia al fantasma, y todos menudeaban con tanta priesa, que, al fin, brotó la sangre, y de ella se fueron todos, el fantasma y la ardiente pareja. En esto, vino uno de *polis*—¡rrara avis!—y haciendo uso de su autoridad y de sus bastones, (pellizcos, llamábalos la moza...) condujo al inarmónico trío camino de la *Comi*.

Allí protestaron los tórtolos, y el pantojesco caballero interruptor del idilio protestó también, diciendo que había oído las quejas de la tórtola, y visto la violencia *satírica* del tórtolo, y que juzgó no solo autorizada y plausible su intervención sino conveniente; ¡más! necesaria, cristiana, honrosa, pundonorosa, y caballeresca!

El *Comi* dijo que muy bien. Y mandó encerrarlos á todos.